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由水电离出的氢

滁糜计篡及规律
◇广西黄颖

目前在各类试题中，由水电离出的氢离子浓度计

算、溶液的氢离子浓度计算、pH计算混杂在一起，学

生极容易混淆，本专题就它们之间的关系进行理清，

对技巧进行归纳．
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；三、例1 计算pH=2的盐酸中由水电离出的H+

浓度．

Q 由HCl=H++CI一和H20≠H++oH可
≮解析知氢离子浓度是HCl和水共同决定的，

OH一浓度由水决定，由此可知f(H+)水一c(OH一)水，

这是绝对成立的，因此计算出C(OH一)即可，pH一2，

f(0H一)总一f(OH)水=10—12 tool·I，一1；f(H+)水一

f(0H一)永一10_12 tool·L～．
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名。u例2计算pH=12的氢氧化钠中由水电离出的
OH一浓度．

Q 由NaOH—Na++OH一和Hz O导H++
／解析OH一可知OH一浓度是氢氧化钠和水共同决

定的，H+浓度由水决定，并由此可知c(H+)水一

f(0H一)永，这是绝对成立的，因此计算出C(H+)即

可，pH=12，C(H+)总一C(H+)水=10一”tool·L 1；

f(OH一)水一f(H+)水一10—12 tool·I。一1．

解题反思纵观解题过程，有很多是套路，为什

么人家要问由水电离出的H+或OH浓度，而不问

H+或OH一浓度?因为一旦pH告诉我们了，利用

pH一一lgc(H+)可以直接求出H+或OH一浓度，但

是问由水电离出的H+或OH一浓度的时候，大家就要

判断清楚了，要计算的那个H+或0H浓度是水电离

的还是包含有酸碱电离的一部分，所以每次设问出题

人都绕圈子，例1若计算pH一2的盐酸中由水电离出

的OH一浓度．还有谁错?盐酸不能电离OH一的，因

此才有f(OH一)总一f(OH一)水一10．1
2 tool·L～．同理

例2若计算pH一12的氢氧化钠中由水电离出的H+

浓度．还有谁错?氢氧化钠不能电离H+的，因此才有

c(H+)总一f(H+)水一10—12 tool·L一1．

从例题中提炼技巧：pH一2的盐酸中c(H+)永一

f(OH一)永一10_12 tool·L～；pH=12的氢氧化钠中也

有C(OH一)水=C(H+)水一10叫2 tool·I。．为什么会

这样?对于反应H。O≠H++OH一平衡后，加人1

tool H+或0H一平衡向左移动的程度肯定一样，换句
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豫欺理化

话说向水中加1 tool氢氧化钠和加1 tool盐酸，水的

电离都向左移动，而且移动的程度是一样的，

f(OH一)水和f(H+)水会同时等量减小，因此可以说：

规律1某酸、某碱的pH之和为14，那么，该酸、

碱中水的电离程度被等量抑制．

规律2 在酸、碱的溶液中，外来的H+和OH

对水电离是起抑制作用的，但是f(OH～)水一f(H+)术

确实永远成立的．

规律3在酸、碱的溶液中，水电离出的H+浓度

和水电离出的0H一浓度都将小于10_7 tool·L～．

注意：酸、碱溶液是指强酸、弱酸、强碱、弱碱溶

液，如NH。C1溶液是酸性溶液，不是酸溶液；

CH。COONa是碱性溶液但不是碱溶液．
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鬈t例3 计算pH一2的NH。C1溶液中由水电离出
的H+浓度．

9 由NHtCl一NH；-+C1一可知，NHtCl不能电
／解析离出H+和OH一的，溶液中的H+和OH一

都是由水电离出的，因此pH=2的NH。C1溶液中

f(0H)总一c(OH一)水一10_1
2

tool·L～；

f(H+)总=f(H+)水一10—2 tool·L一1．
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名例4计算pH一12的CH。COONa中由水电离
出的0H一浓度．

Q 由CH。COONa—cH。C00一+Na+可知，
厂解析CH。COONa不能电离出H+和OH一的，溶

液中的H。和OH一都是由水电离出的，因此pH=12

的CH3COONa溶液中C(H+)总一C(H+)水一10-12

tool·L～；f(OH一)总一f(OH一)水一10-2 tool·L～．

规律4 在水解的盐溶液中，C(OH一)水一

c(H+)永绝对不能成立，否则就不会显酸碱性．
_r，一
鬈例5 25℃时，pH一9的Na。CO。溶液和pH一5
的FeCl。溶液，水电离程度的大小关系是( )．

A前者大； B两者相等；

C后者大；D无法确定

Q 在pH一9的Nazco。溶液和pH=5的
，，霹析FeCl。溶液中水电离都被促进．pH=9的

Na：CO。溶液中，水的电离的C(OH一)由10-7提高到

10～；pH一5的FeCI。溶液中水的电离的c(H+)由

101提高到10～，它们对水的电离促进程度相同．

拓展pH一10的Na：CO。溶液和pH一5的

FeCl。溶液水的电离程度前者促进程度大；pH=9的

Na：CO。溶液和pH一4的FeCl。溶液水的电离程度

后者促进程度大．
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